

## ■《大学老师带十岁女儿山村支教》后续报道

# “孩子们拥有梦想 就是我们的梦想”

## 大学生动情分享支教经历

新闻  
现场

支教期间为当地做了哪些事? 大山深处的哪些瞬间令你难忘? 近日, 浙江大学宁波理工学院 NF103 报告厅内近 400 个座位座无虚席, 还有 70 多人在过道上席地而坐。这里, 浙江大学宁波理工学院黑苹果公益发展协会的 12 名大学生正动情地为大家分享暑假期间赴四川库西绒小学支教的点点滴滴。

吴彦 罗灏

### 1. 现场观众感动落泪

分享会在温馨的气氛下拉开序幕, 由支教队员亲自制作的汇报视频总结了今年暑假在四川省甘孜州普沙绒乡库西绒小学支教的情况。视频分为筹备篇、教学篇和生活篇。

志愿者李伦在现场播放了这样一段视频: 在传统的藏族农家, 一位藏族妇女正和一位少年打着动感的节拍, 跳着藏族舞蹈, 尽管没有音乐, 他们脸上依旧笑容灿烂, 步伐欢快。

李伦介绍, 之所以没有音乐, 是因为这位藏族妇女是聋哑人。“这段舞蹈让我看到了一颗乐观生活的心。是我看过最动人的舞蹈。”

现场, 志愿者罗灏与观众频频互动, 让大家体验了在当地教学的不易。罗灏让大家用手机计时, 在 2 分钟内一

个字一个字大声地不断地重复: “库西绒的小朋友” 这 7 个字。“库、库, 西、西, 绒、绒……库西绒、库西绒……” 整个会场 400 多名听众齐声重复着。很多人多说一会儿就开始变得烦躁。“要教会当地的藏族孩子会说这简单的一句话, 我们通常要花上 20 分钟。” 罗灏说。

当视频画面再现了大学生志愿者和山区孩子上课、游戏和分别的情景时, 不少学生被离别的场面感染了, 不由自主地流下泪水。

罗灏说, 尽管带的班级孩子年纪很小, 每每上课前, 孩子们总是尖叫着“老师来了”, 上课时也比较热闹。但在支教结束的前两天, 有的孩子去河边挑选了精美的石头送给他。“没想到孩子们那么喜欢我上的课, 我好感动。”

### 2. 各种人生“第一次”再苦也值得

支教过程中, 志愿者们经历了太多的人生第一次。

“这是一张硬座火车票!” 分享会现场, 志愿者吴青云展示了一张从宁波到四川成都的火车票。这是吴青云第一次坐火车硬座, 并给自己的人生送上一份意义非凡的礼物。35 个小时的火车, 11 个小时的汽车, 5 个小时的面包车, 志愿者们整整经历了 4 天才到达支教目的地库西绒小学。

这群支教的大学生志愿者都是 90 后, 此次行程之前, 他们当中大部分人没有自己动手做过饭, 没有住过男女混

寝, 没有过 6 天 6 夜的无网生活……

库西绒海拔近 3500 米, 当地的水源主要是冰山融水。在学校一天不洗澡都难受, 在这里, 每隔两三天才轮流洗一次澡, 而且每次每人都限用 1 壶热水。“真没想到洗澡也是一种奢侈, 我们真该好好珍惜现有的生活。” 吴青云说。

尽管有着诸多“第一次”的艰苦回忆, 但志愿者们表示, 舍弃了舒适和安逸的假期, 用知识改变山区孩子的命运, 让孩子们拥有梦想, 就是他们的梦想。

### 3. 对口帮扶仍在继续

分享会上, 已经与库西绒贫困家庭结对的宁波好新人忻晓婷也来到了现场, 她的爱心和正能量深深感染了现场观众。

通过同事, 忻晓婷得知库西绒一位品学兼优却家庭贫困的学生多吉急需帮助, 便主动与支教带队老师取得了联系, 表示愿意提供帮助。从 8 月份开始, 忻晓婷每月都会资助多吉 300 多元, 双方经常通过电话、短信联系, 给予多吉精神上的鼓励。“我一个人带给多吉的帮助有限, 希望有更多的人关心他们, 给他们带去走出大山的希望。” 忻晓婷向大家发出了帮扶的号召。

令志愿者们欣慰的是, 尽管离开了库西绒, 这份温暖仍在继续。

回到宁波后, 在志愿者的发动和号召下, 社会各界的爱心人士已向库西绒募捐了书籍, 第一批书籍于 8 月 19 日送给了当地孩子手中。

10 月 6 日, 宁波李惠利小学的几位小学生自发组织在学府苑小区广场义卖。赚到的 400 多元钱全部用于给库西绒学生购买书籍。

近日, 几位热心人士也准备了一些冬衣准备寄往库西绒。

## 欧盟国立音乐学院青少年钢琴大赛落幕

商报讯 (刘沪波 徐晓彤) 10 月 1 至 4 日, 欧盟国立音乐学院青少年钢琴大赛总决赛在宁波职业技术学院圆满举行。比赛以“走近海仑, 踏进欧洲名校, 成就音乐梦想”为主题。享誉欧洲的“真正的肖邦演奏大师”、克拉科夫国立音乐学院钢琴系主任 Andrzej Pikul 教授的独奏音乐会为本次大赛拉开序幕。

大赛由欧洲中华文化音乐艺术协会、欧洲国立音乐学院联合会、中国海伦钢琴股份有限公司联合发起, 于今年 3 月启动, 在全国各省、市、自治区设有 100 个分赛区, 共历时 5 个月。由国际著名钢琴家、原上海音乐学院副院长李名强, 著名国际钢琴演奏家、教育家、爱沙尼亚国立音乐戏剧学院院长

Peep Lassmann 任评委会主席, 评委会由来自波兰国立克拉科夫音乐学院、罗兹音乐学院、中央音乐学院、上海音乐学院等 18 位国内外著名音乐家、钢琴家、学院院长组成。

比赛一改国内钢琴比赛标准, 无论演奏时间、曲目选择、评分机制均与国际比赛一致, 在注重选手音乐技能的同时, 也考量他们将情感融入乐器中的才能。来自各地的青少年及儿童选手近 700 人参加了比赛, 其中不乏韩国、香港、台湾等地的选手。北仑柴桥中学高三学生刘媛菁在北京选拔赛期间, 就被波兰帕德莱夫斯基音乐学院提前录取。

比赛期间, 还为选手们安排了大师班讲演、参观海仑钢琴股份有限公司、大型颁奖音乐盛会等活动。

## 正始中学校园内建中草药陈列馆

商报讯 (麻万掌) 日前, 鄞州正始中学中草药陈列馆——“本草堂”正式开放, 这意味着该校以“本草药”、“本草堂”、《本草蒙学》为一系列的“全方位体验式”校本课程正逐步完善。

近年来, 学校在课程改革、选修课建设上积极探索, 逐步完善一个融基础教育与科学、绿色和人文教育于一体的特色教育体系。

学校依托森林公园, 因地制宜, 专门开辟了一亩山地种植中草药, 命名为“本草园”, 园内有杜仲、丹参、厚朴、浙贝等 60 多种中草药。同时, “本草堂”的建成, 为校本课程的开发提供了又一实践基地, 弥补了“本草园”因季节的轮回导致部分中草药凋谢而无法观察的不足之处。通过“本草堂”内形式多样的本草陈列和介绍, 学生们了解了更多的本草文化, 提升了对祖国古老文化的认同感和荣誉感。

学校生物学科干常春老师还根据中草药的特性, 编写了校本教材《本草蒙学》, 利用选修课为学生讲授中草药的生长习性、功效等知识, 使一部分学生通过选修课学习扬起职业理想的风帆, 提前规划起自己的职业生涯。

据了解, 正始中学本学期开设了 108 门选修课程, 其中, 44 门兴趣特长类、职业技能类和社会实践类选修课程, 且大都配有相应的实践基地或专用功能教室。今后, 学校将充分利用教学资源, 不仅在选修课程上尽量为学生提供更多的“配套”体验, 在必修课上也将丰富形式内容, 让课程更加“接地气”, 让学生在快乐体验中学习知识。

## 精英小学“寻身边最美 谱文明新曲”

商报讯 (钱婷婷) 为引导学生以核心价值观为人生航向, 继而深化礼仪教育, 促进榜样与师生的互动, 建设“最美”校园。近日, 镇海精英小学组织师生开展了“寻最美身影, 谱文明新曲, 践核心价值”的主题系列活动。

寻找“最美学生”弘扬榜样力量。老师观察发现, 下雨时, 有不少学生因为没有带伞被困在食堂门口。此时, 一个个“最美学生”的身影出现在雨中。有的为没伞的师生撑伞, 有的干脆直接把伞给他们, 连名字也没有留下。这一顶顶“爱心伞”在雨中的校园撑开, 像一朵朵文明之花绚烂绽放。学校在升旗仪式上, 对这一群用实际行动践

行礼仪的“最美学生”进行了表彰, 将“小善举”的榜样力量放大, 使校园里涌现出了一批又一批的“最美学生”身影。

评比“最美教师”立师德风范。学校组织全体教师学习学校最美教师——虞健晖的先进事迹和高尚品德。通过发挥榜样的力量, 鼓舞教师自我提升的积极性。

文明礼仪其实很简单, 折射的却是人最珍贵、最闪亮的品质。学校今后还将开展寻找“最美悦读者”“最美行动派”“最美作业”“最美同桌”“最美家长”等活动, 多元化地展现学生文明知礼的精神风貌, 彰显老师关爱学生的师爱情怀, 使“最美”的理念真正植根于校园的德育沃土中。